

期末考刚结束,就给孩子买新教材

早早预习有必要吗?老师说寒假不如多看课外书



家长忙着给孩子买新教材 现代快报记者 赵杰 摄

“考试结束了,赶紧来买下学期的教科书,先学起来。好让小孩下学期上课轻松点。”“别人都在学,我们也不能落下”……南京市各区小学的期末考试陆续结束。昨天,记者在凤凰传媒南京新华书店教育书店看到,不少家长已经忙着给孩子买下学期的教材和教辅资料了。用一位家长的话说,孩子学习就像烧水,烧热后熄火,凉了再烧就费劲。不如趁热加把柴。不过,相关人士建议,适当的预习可以有,但过于超前的学习、做习题无益处。不如让孩子多看看课外书,对孩子长远成长更有帮助。

现代快报记者 俞月花 黄艳

家长育儿心切

爸爸说: “水冷了再烧就费劲”

张先生的女儿上五年级,尽管今天才期末考试。可昨天下午2点多,他已经在教育书店给孩子买起了下学期的教材和教辅书。张先生还做了一张明细表,他说这是在江苏凤凰教育出版社的网

站上提前查阅后记录的。“孩子学习是一个持续的过程,就像烧水一样不能停下来,如果等冷了再烧就费劲。”张先生说,他打算让女儿寒假里把上学期的内容再巩固一下,然后做些预习。

妈妈说: “就怕输在起跑线上”

二年级学生小刘的妈妈告诉记者,儿子上周五就考完期末考试了。她特地带着孩子一起来买下学期的书。“让他提前了解一下,先熟悉一下内容,这样下学期上课的时候就不陌生了。”刘妈妈说,儿子很小的时候,她就给孩子提前阅读提前学,发现效果不错。

还有一位一年级孩子妈妈说,“现在孩子都是提前学,有的假期里还报了班在学。如果我放开手给孩子玩,下学期就比别人落后一步。”她说,家里就这一个孩子,她怕孩子输在起跑线上。“早点掌握了,有了成绩,孩子就会建立自信心。这很重要。”

记者调查

期末考试后和开学前 买教材的人最多

记者昨天上午10点多到书店时,小学一年级下册的数学书还有10多本,到下午两点再去,只剩三本了。不少家长都买了几本甚至十多本教材和教辅书。记者注意到,课本价钱不贵。比如小学一年级语文下册,标价6.79元。二年级语文和数学下册,分别标价6.31元和6.76元。家长们说,价格不贵,可以接受,不仅可以提前预习,还能留在家备用,万一熊孩子把学校发的弄丢了,也不担心临时买不着。

对此,凤凰传媒南京新华书店有限责任公司教育书店一位工作人员告诉现代快报记者,几乎每学期到孩子期末考试后,家长都热衷于到教育书店来买下学期的书。她说,每到这时候,一天卖上百册、几百册都有的。这位工作人员还说,期末考试结束后的那个周末,来买下学期教材和教辅书的家长最多,二楼要排四五个队,好多人。还有一个高峰是开学前一两天或者开学报到当天,大家拿着老师指定的教辅书单子来买。

建议

培养阅读习惯 更重要

书店的工作人员表示谁都想有个提前备量,想先认知一下。也可能老师会有要求。让大家假期里把下学期学习内容先了解下。

不过,孩子养成一个好的阅读习惯和学习兴趣更重要。不是看完整本语文书,成绩就能考到100分。不如给孩子阅读古今经典书籍。“真正的语文学习是阅读积累的过程,数学学习需要生活实践,建议家长买一些开发孩子智力的书籍。”

她还说,最近几年家长提前买教材多的原因也跟社会上辅导班多相关。“有些家长在孩子上一年级前就给他报幼小衔接,寒假也提前学。让孩子到一年级就识很多字,其实一年级识字多和识字少的孩子,到了三四年级没有太大差异,还是养成好的阅读习惯比较重要。”

南京长江路小学五(3)班班主任赵昌竹表示,孩子提前预习要区分不同的情况,学有余力的孩子有兴趣可以先了解一下下学期要学什么,但也不能自己把什么都学完了,这样会影响到上学后的专注度。他也表示,希望学生们能利用假期的自主学习时间,更多地阅读课外书。

闯关玩游戏,期末考就像嘉年华 全校2500个孩子 每人都有“小能手”证书

2500个孩子,能拿3700张证书回家过年,每人至少能带一张“小能手”证书回家过年。而一年级的小朋友,用闯关游戏代替语文、数学笔试,孩子轻松迎考。记者昨天在南京五老村小学看到,一年级8个班的孩子轻松地拿着“小能手乐学闯关”卡,通过六关知识游戏,完成语数期末考试。

现代快报记者 黄艳



这样的考试气氛很活跃



学校发给孩子们的小能手证书 通讯员供图

考试现场分六关:数字世界、图形王国、智慧家园、拼读小百灵、汉字对对碰,经典大比拼。有语文有数学,给孩子们监考,包括老师和24位一年级的老师助手。在语文教室记者看到,考同音字时,孩子们手里都有花朵牌,老师报一句,孩子们就举相应的花朵牌。考数学时,给每个孩子一张图,在里面找有几个长方体,老师一说,孩子们用小手比有几个,答对的放下,答错的还能再想想,多一次机会。孩子们通过现场的闯关,就可以得到期末评价,以优或良等来评价,不用再带笔准备考试了。

记者了解到,传统的三好学生评定一个班也没几个人,这个学期五老村小学不评三好

生,每个学生自荐当小能手。有的学生自荐的项目不止一个,但也确实是特长,经过班级同学的评价通过,就可以获得几项小能手荣誉。比如手工小能手、模型小能手等,在以前的评价体系里根本没有,但孩子有这方面的特长也能被肯定。

五老村小学校长成剑说,传统的评价方式,有的学生六年都不能拿一张证书,这是因为他们设计的项目,没有兼顾到学生所有兴趣点。而小能手评价,给了孩子们第一张证书,就是让他们从第一级台阶开始稳稳地进步,更有自信。据了解,3700张证书将由100多位老师来手写,孩子们本周返校拿成绩单时就能拿到。

凤阳政府举办“两年货”游凤阳小岗村·大王府生态农博园 看花鼓 抽大奖
一日(含午餐、山羊、韭菜、猪肉、贡品家传平山饼、年货几十个品种,当地菜特价)
元月23日出发 **68元**

特惠寿县古城·道教圣地八公山 凤阳小岗村 狼巷迷谷三日(参加徽菜烹饪课程,送1中、1晚餐,住连转四星,含自助早、门票)
元月23日/春节初三出发 **228元/248元/自驾游90元**

凤阳小岗村 狼巷迷谷 东方梦幻影视城 金鹏生态园三日(参加徽菜烹饪课程,送1中、1晚餐,住四星标准,含自助早、门票)
元月23日/春节初三出发 **238元/自驾游120元**

铁佛寺国家森林公园 老子山温泉一号一日 1月30日/春节初三出发 **110元/自驾游60元**
镇江西津渡古街 韦岗温泉一日(全套含鱼疗、自助简餐) 元月30日/春节初四出发 **118元**

龙川胡氏宗祠 绩溪博物馆 徽菜文化园 诗城人家二日(参加胡氏宗祠游,送1中、1晚餐,住挂牌三星酒店,含自助早、门票) 春节初二出发 **238元/自驾游110元**

寻唐诗天门山景区 游诗城人家(八百木雕罗汉、数千盆景)一日初二、初三出发 **170元**天天发自驾游 **48元**

许可证号: L-JS-01206 **南京天乐国旅** | 地址:太平南路83号 | 电话: 025-84845351 84417508